

新民晚报与辰山植物园联合主办首届国际兰展 跨界打造赏花国际品牌

文 / 沈敏岚 图 / TP

情出于兰

文 / 晏秋秋

甫入新年，申城闻盛事。新民晚报首届上海国际兰展，正紧锣密鼓筹办。再过一个月，辰山植物园将成兰的天堂。

爱兰、赏兰、品兰者众，原本轮不上我等置喙。但关于兰，有些话要讲。年前去过一次绍兴，总以为兰亭有兰。但“此地有崇山峻岭，茂林修竹，又有清流激湍，映带左右”，没写到兰。

王羲之约友修禊，42人中，11人各写四言、五言诗一首，15人各写一篇，16人不成罚酒三觥，最后成诗词37首。但其中，居然只有两首有“兰”。一是徐丰之的“俯挥素波，仰掇芳兰”，二是袁峴之的“微音叠泳，馥然若兰”。前者似讲兰草，后者仅指香味。与我们想象中的“兰”，似乎差之甚远。

假设“兰亭无兰”这个有趣的猜想成立，那么，“王羲之爱兰”之说，是受“兰亭”名字的影响，还是确有其事？手头没有资料，要向方家请教。至少，在我的感觉，王羲之爱兰的程度，似乎比不上周茂叔爱莲、孟浩然爱梅、林和靖爱鹤。

真正的兰花，又在哪里呢？辰山植物园的执行园长胡永红介绍说，全世界植物约有30多万种，而兰科植物就有35000余种，占近十分之一。这其中，被中国的文人墨客寄予无限情思的“中国兰”，只有1000余种，在兰花大家庭中属于绝对的少数。换句话说，空谷幽兰、采兰赠药、吐气如兰、披榛采兰这些成语中“兰”的概念，只是“非主流”！

兰花难养，常指国兰。洋兰之中，好养者多，有的只需浇浇水，无需刻意照顾，便能常年存活。当年，鲁迅得一叶兰，兴高采烈，百般护养。但随后赴京，弟弟周建人疏于照顾，兰花坏死，竟不敢告诉鲁迅。我想，如果当时鲁迅一家养了洋兰，便不会有此状况。

国际上有五大兰花展，其中展出的兰花，或争奇斗艳，或姿态千姿，常让人称奇。新民晚报首届上海国际兰展，瞄准的，就是国际第六大兰展。届时在辰山，除了雅兰，还有很多空间，留给了洋兰。十几个国家和地区的兰花汇聚，打造“兰之夜”。如此盛事，读者诸君，盖兴乎来！

图 / TP



由市绿化和市容管理局、市旅游局、松江区人民政府担任支持单位，新民晚报、辰山植物园联合主办的“新民晚报首届上海国际兰展”将于3月29日至4月22日在辰山植物园举行。

目前已吸引亚洲、欧洲、美洲三大洲13个国家和地区的兰花协会报名参加，他们将在上海国际兰展上展示最奇的兰花品种、最靓的兰花造景、最炫的兰花花艺、最新的兰花科研，让游客徜徉在兰花丛中，体验本届兰展的主题“赏兰，品质生活的开始”。

春风又绿江南岸，随着气温一天天回暖，上海将迎来桃红柳绿、百花盛开的最美赏花季。上海绿化的大发展正造福着申城百姓，赏花游园尽享无限春光，正是百姓眼中看得见的“生态文明”“美丽中国”。今年，本市绿化、旅游、新闻媒体跨界合作，首次携手打造赏花国际品牌——上海国际兰展，这将是申城生态文明建设的成果展示，上海园艺行业与国际大腕同场竞技的舞台和一场让百万游客美不胜收的视觉盛宴。

生态文明的展示舞台

从少有绿化，到片片新绿出现在身边，再到不断美化提升的园艺景观，上海绿化成就有数字为证——人均绿化面积从最初的

“一双鞋”“一张报”，逐步扩大到“一张床”“一间屋”，目前上海人均公共绿地面积已超过13平方米，相当于人人拥有一间“绿屋”。同时，上海市民又天天感受着上海的“生态文化”建设成果，四季上海美不胜收，赏花游园成主要的休闲方式。作为21世纪世界植物园建设一个里程碑式的项目，上海辰山植物园正是上海“生态文明”建设的最新成果和扛鼎之作，目标是收集3万种植物，创世界一流植物园。

就像住房面积扩大了，市民就盼望多扮美家园几分一样，对于越来越大的“人均公共绿地”，上海也正从过去单一的“添绿”，不断向添景、添彩努力。“上海需要与城市地位、城市形象、城市发展相匹配的国际知名花展”，两年前，本报就呼吁上海要集全市之力，打造“世界知名花展”，培育上海国际花展品牌。两年后的今天，在绿化、旅游、新闻媒体的跨界合作下，“国际兰展”应运而生，“全世界30万种植物中，兰花就占了十分之一，有3万种之多，是鸟类的2倍，哺乳动物的4倍，兰花最具看点，最有人缘，最能体现一个城市的园艺实力。”据辰山植物园执行园长胡永红介绍，美国、英国、新加坡等地都有闻名世界的知名兰展，每年吸引大量游客。

兰花花艺的国际赛场

上海将在辰山植物园办国际兰展的消息传出，立刻在国际兰花协会会员单位间快速传播，美国、新加坡、泰国、印尼、英国、法国、西班牙、意大利、厄瓜多尔等地的兰花协会已确认参与上海国际兰展，并将带来屡屡在世界兰展获大奖的“镇会之宝”。据悉，上海国际兰展将设兰花专业评比，举办兰花高峰论坛，在上海兰展上拿奖，相当于运动员参加奥运会前，先在“亚运会”夺冠拿奖牌，争夺“奥运资格”。

市民赏花的视觉盛宴

首届上海国际兰展将展出兰花近千种，5万多株，主要有蝴蝶兰属、卡特兰属、万代兰属、文心兰属、兜兰属、石斛属兰花以及国兰、叶兰等等，花色从白色、粉色、绿色、黄色、红色、棕色到接近全黑色，应有尽有，造型更是争奇斗艳、千姿百态、无奇不有，许多品种都是首次在中国亮相，不少还是刚刚走出兰花培育实验室、还未命名的新品种兰花。

国际兰展期间，名列亚洲之冠的辰山植物园展览温室，将成一片兰花海洋，分兰之乐章、兰之姿态、兰之气息、兰之魅力四大展区展出，将带来一场视觉盛宴。

【相关链接】

“洋玉兰”甘当“绿叶”

近日上海公园绿地春意渐浓。辰山植物园5年前从欧洲、北美大规模引入上百种白玉兰“洋亲戚”——木兰科植物，今年首次引种到公园木兰园展出，花期预计在3月中下旬，为3月29日盛大开幕的“新民晚报首届上海国际兰展”担当“引导花卉”。

据上海植物园高级工程师王玉勤介绍，白玉兰是春天较早开花的植物之一，它的开花常被视为植物界春天到来的标志，故此花又名“迎春花”。

辰山植物园在筹建时，就从欧洲、北美引入了上百种白玉兰的“洋亲戚”，数量超过了500株，大部分是国内首次引进的新品种。这些“洋玉兰”与白玉兰是高大的乔木不同，新引进的“洋玉兰”基本上是灌木类，株高在1.5米至2米，最大特色是树形漂亮，花开饱满，盛开时满树都是层层叠叠的花朵，甚至看不到树杆。观赏效果特别好。这些“洋玉兰”从未公开展出过，本次兰展将首次让这些“藏身”多年的“宝贝”，从“后场”移种到展区公开亮相。

